

生命至上！ 各方力量深入西藏定日县震区全力救援

中国各方力量深入西藏定日县地震灾区，争分夺秒全力开展人员搜救，全力救治受伤人员。

1月7日9时5分，在西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，震源深度10公里，地震造成重大人员伤亡，大量房屋倒塌。

中国应急救援、消防救援、森林消防、公安干警、部队官兵等上万救援力量迅速集结，第一时间奔赴震中，全力展开搜救、救治伤员，安置受灾群众，抢修受灾基础设施。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，要全力开展人员搜救，全力救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡，防止发生次生灾害，妥善安置受灾群众，做好善后等工作。

根据习近平总书记重要指示和李强总理要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清于7日率有关部门负责同志赶赴西藏日喀则地震灾区现场指导应急救援处置工作。

定日县人口约6.1万人。震区位于高原高寒地区，平均海拔约4259米，地形复杂多变。根据中国地震台网速报目录，本次地震是震中周边200公里内近5年来发生的最大地震。

地震发生后，国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部将国家地震应急响应提升至二级；国家防灾减灾救灾委员会将国家救灾应急响应级别提升至二级；中国地震局迅速启动二级应急服务响应。

定日县、定结县、拉孜县等地地震感强烈，人员伤亡大，救援力量迅速集结。西部战区设置前进指挥所，战区空军、武警西藏总队、西藏军区近两千人立体化、多层次开展救援。

日喀则消防救援支队嘎久美达路消防救援站站长巴桑平措，是震后第一时间赶到灾区的救援人员之一。记者看到，8日零时，巴桑平措与战友还在定日县城到长所乡的路上为受灾群众搭建帐篷。

在长所乡古荣村的两个临时集中安置点里，数十顶帐篷里住进220多名受灾群众。帐篷里，不少群众点燃酥油灯，向在地震中逝去的亲人和乡亲表达哀思。在已向灾区调拨2.2万件中央救灾物资基础上，国

家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部紧急启动应急物资政社协同保障机制，向灾区援助取暖炉、电热毯等13万余件救灾物资。中国红十字会总会紧急调拨棉帐篷、棉被、保暖冲锋衣、折叠床等救灾物资4600件(套)。

国家发展改革委紧急下达1亿元中央预算内投资，重点用于灾区受损道路桥梁、学校医院等基础设施和公共服务设施应急恢复建设；财政部、应急管理部紧急预拨1亿元中央自然灾害救灾资金，重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

震后首日，各方救援力量搜救出被困群众407人，设立14个转移安置点，转移安置受灾群众3.04万余人。

截至7日18时，所有受损的公路路段均已抢通，震中周边三乡移动信号也已全部恢复。7日22时许，首批5800余件棉帐篷、棉被等中央救灾物资已运抵灾区，17万余件急需物资也将陆续抵达。

8日，受地震影响的7处受损国道路段均已抢通实现双幅通行，地震灾区所有乡村通信网络服务已抢通恢复，定日县用电负荷已恢复到震前水平。各项进展为抗震救灾前线工作高效推进提供了有力保障。

记者8日清晨在吉定村与几名村民交谈，他们正在架锅烧水煮面条，等待接应下一批救灾物资到来。

“救援物资一车一车来，参加救援的人们一批一批来。有国家支持，困难只是暂时的。”村民加顿珠说。

截至8日12时，日喀则市内四个物资储备仓库已向震中受灾地区发出抗震救灾物资112车，其中包括帐篷、折叠床、床垫、棉被等抗震救灾物资。

专家表示，黄金救援72小时或因高原地区温度较低而遇到较大挑战。西藏自治区气象局信息显示，自7日20时至10日20时的三天时间里，定日县气温将在零下17摄氏度至8摄氏度之间。

目前，震区人员搜救、伤员救治、受灾群众安置、救援物资调拨、基础设施抢修恢复、灾后重建等正以最大力度、最快速度推进。经初步排查，截至7日19时，定日县地震已造成126人遇难、188人受伤，倒塌房屋3609户。

来源：人民网

救灾一线的四双手

在西藏日喀则市定日县6.8级地震救灾一线，有四双手给记者留下了深刻印象。

——一双手，是消防救援人员满是泥土的手。

7日下午，定日县措果乡吉翁村，海拔4100米以上。震后的大地尘土飞扬，断壁残垣中，红色的身影正在行动。

身着标志性救援服，头戴红色头盔，定结县消防救援大队消防员王敏定正跟随大部队挨家挨户搜救。在一户院子中，一位满身尘土、蜷缩坐在墙角的老人引起了王敏定的注意。

快步上前，王敏定小心搀扶起老人，细声询问老人的信息，“可能还会有余震，我们带您走，千万注意安全。”扶着老人的手，坚定有力。

这双手，已经在之前的救援中磨破了皮，已经在挖掘一个个废墟时沾满泥土。

抗震救灾一线，消防救援人员用双手在废墟中奋力挖掘，扛起沉重的砖瓦，开辟出生命通道。此刻，他们还在线，继续用行动、用双手，挖掘更多希望。

——一双手，是解放军战士冻得通红的手。

8日6点，在长所乡古荣村安置点，受灾群众正在温暖的帐篷里熟睡。

帐篷外，炊烟袅袅。天还没亮，西藏军区某边防团救援人员曹奇就准备起了早饭。曹奇朝手心呼了一口气，搓了搓冻得通红的手，“昨天搭起了帐篷，今天要抓紧做几道硬菜，让受灾群众吃好。”

清晨的长所乡，室外只有零下11摄氏度，但救援人员忙得火热。“我来切菜”“我来切肉”“我来煮鸡蛋”，一双双冻得通红的手，浸在冰水里洗菜，放在案板上切菜。不多时，排骨粥、西红柿炒蛋等就出了锅。

受灾群众起床、洗漱，有序领早饭。领到早餐的孩童普布用勺子铲了一大口菜放入嘴中：“好吃！”

忙活一早上，曹奇的双手布满油渍。看着吃得正香的群众，曹奇用手蹭了蹭围裙，话语坚定：“让受灾群众吃好饭，我们义不容辞。”

——一双手，是援藏医生治病救人的手。

8日上午，日喀则市人民医院，北京协和医院援藏医生蔡思逸仔细查看着一张X光片。前一晚，定日县措果乡吉定村的伤员德吉(化名)被送到这里。

“这是腰椎爆裂性骨折，要紧急开展手术。”将X光片放下，蔡思逸迅速调集手术所需的器械和设备，缜密地做着术前准备。

“伤者骨折脱位得很厉害，估计是腰背部受到房梁等的重击，现在脊柱已完全断裂。”蔡思逸一边向手术室走，一边跟身边的护士叮嘱细节。

这样复杂的手术在这家医院没有先例。手术台上，蔡思逸戴上两层手套，“骨科手术对无菌的要求非常严格，为了避免伤者截瘫，我要把断掉的脊柱重建支撑起来。”

这双手，训练有素，上下翻飞间，德吉脊柱逐渐恢复到正常位置。手术历时两个半小时，德吉苏醒后，下肢活动状态好了很多。

摘掉手套，蔡思逸紧绷的双手如释重负，“手不能抖，因为老百姓把希望都寄托到咱们身上了。”

——一双手，是受灾群众表达感谢的手。

8日16时，在长所乡古荣村安置点，高原的阳光正好。

转移安置的受灾群众井然有序，有的晒着太阳，有的排队领取物资，孩童们在空地上玩耍。55岁的桑杰坐在帐篷前休憩，“昨晚我们住进了帐篷，睡得很好。”

当地负责分发物资的党员干部，正把新运来的烧火炉子搬进桑杰住的帐篷。

“今晚会更暖和。”桑杰挥了挥双手，向搬炉子的党员干部说着感谢，“感谢党，感谢救援人员，把我们一家人都救了出来。”

说罢，桑杰双手合十祈愿：“我相信，党和政府会让我们住进更温暖、更明亮的新房子。” 来源：人民日报



◀1月8日，在定日县长所乡古荣村安置点，小朋友领取免费面片。

人民网记者 翁奇羽 摄



▶1月8日，在定日县长所乡古荣村安置点，自发前来救援的志愿者正给受灾群众发放食物。

人民网记者 翁奇羽 摄